
I CHIARIMENTI DELL’AGENZIA IN TEMA DI ONERI DETRAIBILI IRPEF
Circolare n. 17/E del 24 aprile 2015

QUESITO SI NO
SPESE SANITARIE

 Sono detraibili le spese per massoterapia rese da un diplomato triennale ante 17

marzo 1999, anche in assenza prescrizione medica?

X

nella certificazione del corrispettivo il

massofisioterapista dovrà attestare il possesso del

diploma triennale conseguito entro il 17 marzo

1999, nonché descrivere la prestazione resa.
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 Sono detraibili le spese odontoiatre se in fattura è riportata l’indicazione di “ciclo

di cure mediche odontoiatriche specialistiche”?

 Sono detraibili  le  spese  relative  alla  crioconservazione  degli  ovociti  effettuata

nell’ambito di un percorso di procreazione medicalmente assistita?

 Sono detraibili i contributi erogati volontariamente a ONLUS per il trasporto dei

disabili?

X

X

a condizione che il centro che emette fattura sia

tra quelli autorizzati per la procreazione

medicalmente assistita

X

a condizione che la ONLUS rilasci regolare fattura

attestante il servizio offerto, altrimenti il

contributo è qualificabile come erogazione liberale
SPESE DI ISTRUZIONE

 Sono detraibili le spese sostenute per la frequenza degli Istituti Tecnici Superiori

(V livello formativo)?

 Sono detraibili i canoni di locazione per gli studenti iscritti a corsi presso gli Istituti

Tecnici Superiori?

X

per la determinazione dell’importo ammissibile alla

detrazione ciascuna Regione stabilisce i criteri per

la quantificazione della retta di frequenza

X

RECUPERO DEL PATRIMONIO EDILIZIO
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 Si può beneficiare della detrazione quando l’ordinante del bonifico è diverso dal

beneficiario?

 Occorre  individuare  un  nuovo  limite  di  spesa  per  lavori  di  ristrutturazione

effettuati sullo stesso immobile ma autonomi dai primi?

 L’erede che aveva la detenzione materiale e diretta dell’immobile  ristrutturato

concedendo  in  locazione  o  in  comodato  l’immobile  perde  il  diritto  alla

detrazione?

X

X

X

potrà beneficiare delle eventuali rate residue di

competenza degli anni successivi al termine del

contratto di locazione o di comodato, riprendendo

la detenzione materiale e diretta del bene
ALTRE QUESTIONI

 Sono detraibili le somme corrisposte al coniuge separato per le spese di alloggio,

anche se non quantificate in sentenza?

X

possono essere determinate ‘per relationem’,

qualora il provvedimento preveda, ad esempio,

l’obbligo di pagamento dell’importo relativo al

canone di affitto o delle spese ordinarie

condominiali relative all’immobile a disposizione

dell’ex coniuge

www.commercialistatelematico.com
E’ vietata ogni riproduzione totale o parziale di qualsiasi tipologia di testo, immagine o altro.

Ogni riproduzione non espressamente autorizzata è violativa della Legge 633/1941 e pertanto perseguibile penalmente

http://www.commercialistatelematico.com/


 Sono detraibili, a metà tra i genitori, le spese  per adozione internazionale?

 La scelta operata dal contribuente in merito alla detrazione o alla deduzione delle

erogazioni  liberali  è  univoca  e  deve  riguardare  tutte  le  donazioni  effettuate

nell'anno d'imposta?

 Qualora  in  un nucleo familiare  (composto  da due genitori  e  due figli)  solo  la

madre e un figlio hanno redditi superiori alla soglia di euro 2.840,51, spettano

alla madre le detrazioni per familiari a carico?

X

la deduzione del 50% deve essere

proporzionalmente suddivisa tra i due genitori, in

relazione alle spese sostenute, se la spesa è stata

sostenuta da entrambi

X

la detrazione spetta al contribuente per il quale

tale familiare “a carico” sia, nell’ordine, coniuge,

figlio, altro familiare convivente o per il quale è

versato un assegno alimentare non risultante da

provvedimenti dell’autorità giudiziaria 

X
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 Il  contribuente  che  trasferisce  la  residente  all’estero  per  motivi  di  lavoro  può

detrarre gli interessi passivi pagati in dipendenza del mutuo?

 In caso di trasferimento per causa morte della titolarità dell’immobile le spese

sostenute  dal  contribuente  deceduto  per  l’acquisto  di  mobili  e  grandi

elettrodomestici sono detraibili dall’erede?

 Il reddito di lavoro dipendente, risultante dalla certificazione rilasciata dal datore

di lavoro estero, da indicare nel quadro C devono essere al netto dei contributi

previdenziali obbligatori versati nello stato estero?

 Le  spese  di  riparazione  degli  adattamenti  delle  autovetture  dei  disabili  sono

detraibili?

 Il  credito  di  imposta  spettante  per  il  riacquisto  della  ‘prima  casa’  eccedente

l’imposta di registro può essere utilizzato in sede IRPEF?

X

a condizione che il contribuente non abbia

acquistato un immobile da adibire ad abitazione

principale nello Stato estero di residenza 

X

X

purché sostenute entro i quattro anni dall’acquisto

del veicolo e sino al raggiungimento del limite

massimo di spesa consentito di 18.075,99 euro

X

X

15 MAGGIO 2015 Anna Maria Pia Chionna

www.commercialistatelematico.com
E’ vietata ogni riproduzione totale o parziale di qualsiasi tipologia di testo, immagine o altro.

Ogni riproduzione non espressamente autorizzata è violativa della Legge 633/1941 e pertanto perseguibile penalmente

http://www.commercialistatelematico.com/

